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Lokale dienstencentra  -  Alcoholbeleid

Een goed en doordacht alcoholbeleid in lokale dienstencentra is van groot belang voor 
ieders welzijn. Het Vlaams expertisecentrum Alcohol en andere Drugs (VAD) speelt hierin 
een belangrijke rol. VAD ontwikkelde heel wat tools en materialen om op maat van het 
dienstencentrum uit te werken. Tijdens het uitwerken van dit materiaal kon VAD een 
beroep doen op heel wat medewerkers van lokale dienstencentra, VVDC (vereniging van 
Vlaamse lokale dienstencentra), het Netwerk Thuiszorg van VVSG (Vereniging van Vlaamse 
Steden en Gemeenten) en het regionaal CGG-preventiewerk tabak, alcohol en drugs die 
ons de nodige feedback gaven om het zo praktijkgericht mogelijk te maken (CGG: centrum 
voor geestelijke gezondheidszorg).

Op het terrein is de bekendheid van dit materiaal van VAD nog niet altijd zo groot. 
Sommige lokale dienstencentra gaan zelf aan de slag en leggen nog niet de link om het 
materiaal van VAD te gebruiken. Op een vraag om uitleg in de commissie in 2019 gaf de 
minister aan dat de VVSG de ideale partner is om hierover nog eens een communicatie te 
doen naar de lokale dienstencentra.

1. Is er al contact opgenomen met de VVSG met de vraag of zij een brede communicatie 
kunnen opstarten met de info van de VAD naar de lokale besturen?

2. Indien niet, zal de minister hierover met minister Somers contact opnemen zodat hij 
dit eventueel ook kan aankaarten bij de VVSG? 

3. Zijn er cijfers ter beschikking over het aantal lokale dienstencentra waar alcohol wordt 
geschonken? 



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 271 van 21 januari 2022
van MAAIKE DE RUDDER

1. In 2016 heeft het Vlaams expertisecentrum voor Alcohol en andere Drugs (VAD) een 
alcoholbeleid in lokale dienstencentra ontwikkeld. Hiervoor werd destijds contact 
opgenomen met het Netwerk Thuiszorg van de Vereniging van Vlaamse Steden en 
Gemeenten (VVSG) en ook rechtstreeks met enkele lokale dienstencentra. VVSG heeft 
toen op regionale overlegmomenten met deze lokale dienstencentra het draaiboek 
rond een alcoholbeleid in lokale dienstencentra voorgesteld. 

VAD heeft op 3 februari 2022 opnieuw contact opgenomen met VVSG en Netwerk 
Thuiszorg, om hen te stimuleren aan de slag te gaan met het materiaal van VAD, rond 
alcohol bij 55+, en het materiaal voor een alcoholbeleid in lokale dienstencentra. Beide 
partners werden gevraagd om lokale besturen aan te zetten hier iets mee te doen, en 
om het materiaal via hun nieuwsbrieven weer onder de aandacht te brengen.

Ook vanuit mijn kabinet en het Vlaams Agentschap Zorg en Gezondheid werd de vraag 
om de materialen van VAD nog eens extra onder de aandacht te brengen op 7 februari 
2022 aan de sector voorgelegd. De vraag werd gesteld aan VVSG als 
vertegenwoordiger van de publieke lokale dienstencentra, de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie die de Brusselse lokale dienstencentra vertegenwoordigt en 
aan Zorgnet-Icuro opdat ook de Vlaamse private lokale dienstencentra kunnen worden 
geïnformeerd.

2. Er werd reeds contact opgenomen met de vertegenwoordigers van de lokale 
dienstencentra (zie antwoord op vraag 1).

3. Er zijn geen cijfers ter beschikking over het alcoholgebruik in lokale dienstencentra.

Er zijn wel gegevens beschikbaar over het alcoholbeleid van de Vlaamse lokale 
dienstencentra, op basis van de indicatorenbevraging die Vlaams Instituut Gezond 
Leven vzw in 2020 deed om te peilen naar het preventieve gezondheidsbeleid van de 
lokale dienstencentra. Dit gebeurde in samenwerking met het VAD en de Vlaamse 
Logo’s, in opdracht van Zorg en Gezondheid. In de bevraging werden ook vragen 
opgenomen om te peilen naar het alcoholbeleid van de lokale dienstencentra. De 
resultaten daarvan zijn te vinden op de website van het Vlaams Instituut Gezond 
Leven.  

Daarnaast zijn er ook algemene gegevens beschikbaar over het alcoholgebruik van de 
Vlaming (en ruimer alle Belgen), op basis van de “Belgian Health Interview Survey”. 
In deze representatieve vierjaarlijkse survey van Sciensano worden allerlei 
gezondheids- en leefstijlindicatoren bevraagd, waaronder ook het alcoholgebruik. Via 
een rapporteringstool op de website van Sciensano kunnen de gewenste gegevens en 
resultaten worden geraadpleegd.

Uit deze cijfers kunnen evenwel geen conclusies worden getrokken rond het 
alcoholgebruik in lokale dienstencentra. 

https://www.vad.be/assets/een_alcoholbeleid_in_het_lokale_dienstencentrum
https://www.vad.be/assets/een_alcoholbeleid_in_het_lokale_dienstencentrum
https://www.sciensano.be/en/projects/health-interview-survey/hisia#health-and-quality-of-life

